
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 14. Mai 2025 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Gemeinsame Diensteinheiten der Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern, der 
Bundespolizei und der Zollverwaltung in den Jahren 2021 bis 2025 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche gemeinsamen Diensteinheiten (GDE) von Landespolizei 

Mecklenburg-Vorpommern, Bundespolizei und Zollverwaltung 

bestanden in den Jahren 2021 bis 2025 (letzter Stand) (bitte beteiligte 

Dienststellen angeben)? 

Wie viele Beamte waren jeweils einer GDE durch die Landespolizei 

bzw. die beteiligten Bundesbehörden zugeordnet (bitte je Jahr 

angeben)?  

 

 

 

Im Zuständigkeitsbereich des Polizeipräsidiums Rostock ist die gemeinsame Diensteinheit 

(GDE) im Autobahn- und Verkehrspolizeirevier (AVPR) Dummerstorf der Polizeiinspektion 

Güstrow angebunden.  

Der Personalkörper der dort eingesetzten Polizeivollzugsbeamtinnen und Polizeivollzugs-

beamten setzte sich gemäß der nachstehenden Tabelle zusammen: 

 

Jahr Polizeiinspektion 

Güstrow 

Polizeiinspektion 

Rostock 

Bundespolizei gesamt 

2021 5 4 3 12 

2022 5 4 3 12 

2023 5 4 3 12 

2024 4 4 3 11 

2025 3 4 3 10 
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Im Bereich des Polizeipräsidiums Neubrandenburg bestehen unter Führung der Bundespolizei 

die GDE Vorpommern-Greifswald Nord und Süd. 

Folgende Beteiligungen der Landespolizei, Bundespolizei und Zollverwaltung sind für die 

GDE jeweils vereinbart: 

 

GDE Vorpommern-Greifswald Nord 

Jahr Polizeiinspektion 

Anklam 

Bundespolizeiinspektion 

Pasewalk 

Hauptzollamt 

Stralsund 

gesamt 

2021 6 6 3 15 

2022 6 6 3 15 

2023 6 6 3 15 

2024 6 6 3 15 

2025 6 6 3 15 

  

GDE Vorpommern-Greifswald Süd 

Jahr Polizeiinspektion 

Anklam 

Bundespolizeiinspektion 

Pasewalk 

Hauptzollamt 

Stralsund 

gesamt 

2021 6 6 3 15 

2022 6 6 3 15 

2023 6 6 3 15 

2024 6 6 3 15 

2025 6 6 3 15 

 

 

 
2. Wie viele Ermittlungsverfahren wurden initiiert? 

Wie viele Festnahmen/Ingewahrsamnahmen wurden vorgenommen 

(bitte je GDE und Jahr angeben)? 

 

 

 

Die Anzahl der Ermittlungsverfahren und die der Festnahmen der GDE im Zuständigkeits-

bereich des Polizeipräsidiums Rostock in den Jahren 2021 bis 2025 wird über die nachstehende 

Tabelle abgebildet: 

 

Jahr 2021 2022 2023 2024 2025 

Festnahmen 26 18 23 3 1 

initiierte 

Ermittlungs-

verfahren 

79 153 123 97 41 

 

Die GDE im Zuständigkeitsbereich des Polizeipräsidiums Neubrandenburg werden durch die 

Bundespolizei geführt, weshalb der Landespolizei hier keine belastbaren statistischen Daten 

über die von den GDE durchgeführten Festnahmen und initiierten Ermittlungsverfahren 

vorliegen.  
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3. Wie viele Fälle unerlaubter Einreise (PKS Schlüssel 725100) gab es im 

örtlichen Zuständigkeitsbereich der GDE (bitte je GDE und Jahr 

angeben)? 

Wie viele Fälle unerlaubten Aufenthalts (PKS Schlüssel 725700) gab 

es im örtlichen Zuständigkeitsbereich der GDE (bitte je GDE und Jahr 

angeben)?  

 

 

 

Bezogen auf die PKS-Daten über unerlaubte Einreise und Fälle unerlaubten Aufenthalts im 

Zuständigkeitsbereich der GDE im Polizeipräsidium Rostock wird auf die nachfolgende 

Tabelle verwiesen: 

 

Jahr 2021 2022 2023 2024 2025 

unerlaubte 

Einreise 

1 0 0 0 Belastbare 

PKS-Daten 

liegen für 

das laufende 

Jahr 2025 

noch nicht 

vor. 

unerlaubter 

Aufenthalt 

11 11 7 2 

 

Bezogen auf die PKS-Daten über unerlaubte Einreise und Fälle unerlaubten Aufenthalts im 

Zuständigkeitsbereich der GDE Nord und Süd im Polizeipräsidium Neubrandenburg wird auf 

die nachfolgende Tabelle verwiesen: 

 

Jahr 2021 2022 2023 2024 2025 

unerlaubte 

Einreise 

766 977 633 2 800 Belastbare 

PKS-Daten 

liegen für 

das laufende 

Jahr 2025 

noch nicht 

vor. 

unerlaubter 

Aufenthalt 

109 93 109 122 

 

 

 
4. Durch welche Dienststellen werden die GDE geführt?  

 

a) Gibt es ein öffentlich einsehbares Organigramm? 

b) Wenn ja, wo? 

c) Wenn nicht, warum nicht? 

 

 

 

Die GDE im Zuständigkeitsbereich des Polizeipräsidiums Rostock wird durch das AVPR 

Dummerstorf in der Polizeiinspektion Güstrow geführt. 

Die GDE Vorpommern-Greifswald Nord und Süd werden durch die Bundespolizeiinspektion 

Pasewalk geführt. 
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Organigramme der Landespolizei werden ausschließlich nur bis auf Ebene der Polizeireviere 

öffentlich abgebildet.  

 

Auf der Homepage der Landespolizei (www.polizei-mv.de) sind ergänzend zum Organigramm 

der Landespolizei auch die kleinsten Verwaltungsorganisationseinheiten der Polizeipräsidien, 

die den Polizeiinspektionen nachgeordneten Polizei(haupt)reviere und AVPR dargestellt.  

 

Bei der GDE handelt es sich ähnlich der Dienstgruppen des Streifeneinzeldienstes in 

Polizei(haupt)revieren oder den ebenfalls im AVPR angebunden Verkehrsüberwachungs-

diensten um eine operative Einheit und keine Organisationseinheit im Sinne der Verwaltungs-

organisation. Operative Teileinheiten werden grundsätzlich nicht in Organigrammen 

abgebildet. 

 

 

 

http://www.polizei-mv.de/

